

bb.51. belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

zsu e

1979.október 29.

21. balasetek 15. jan /
22. termékbemutató
23. a magyar szocialista munkáspárt képviselőjében
24. törökország nemzeti ünnepe 16. jan /
25. szot elnökségi ülés
26. namibia
27. elhunyt molnár pál
28. dr. schultheisz emil
29. szálloda egerben
30. könyvelőautomaták
31. fao ülése
32. argentin vendégek 17. jan /
33. településfejlesztési verseny
34. holland kulturális küldöttség
35. magyar küldöttség hazaérkezése
36. kiállítás a gyermekekről
37. agro akác-bemutató
38. szovjet mese-opera 18. jan /
39. ülést tartott a minisztertanács
40. szabályozó rendszerek módosításáról
41. nyíregyháza belvárosa
42. barátsági nap 19. jan /
43. luxemburgi külügyminiszter 10. jan /
44. tudományos konferencia
45. dr. szijártó károly
46. veszprémi napok 11. jan /
47. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága 12. jan /
48. időjárás
49. várospolitikai anket 13. jan /
50. magyar vizügyi küldöttség
51. hírjegyzék

/mti/

-.-
-36

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: kálmán sándor, izzák erika
dosztányi imre, henczy ercsi

21.00/zsu

21.07

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 / X

Belföldi hírek

1979.október 30. k e d d

bb.1. őszi jótanácsok - megelőzhetők a cseppfertőzések
betegségei

i/of/mm/dg/zsu e

1979.október 30.

a késő őszi, borongós napokban megnő a hűléses,
náthás betegek száma. ilyenkor könnyen - még kézfogással is -
terjedhetnek a cseppfertőzések - hangsúlyozták
ezzel kapcsolatban az országos egészségnevelési intézetben.

a szakemberek az mti munkatársának elmondották:

„cseppfertőzés,, útján terjed a légúti megbetege-
dések nagy része. közülük az egyszerű „megfázás,, a leggya-
koribb, amely nátha, torokgyulladás, légcső vagy hörghurut
formájában jelentkezik. a kórokozók, különféle vírusok. ha-
sonlók a tünetei az influenzának is, de ez a betegség álta-
lában súlyosabb lefolyású, nagyobb mértékben rontja a közér-
zetet. jelenleg nincs ilyen járvány,

/folyt.köv./

07

-1-

bb.1./őszi jótanácsok ... folyt./zsu

cseppfertőzéssel terjed egy sor gyermekbetegség is, például a diftéria, a szamárköhögés, a kanyaró, a skarlát, a fertőzés a leggyakrabban úgy terjed, hogy a náthás, hurutos ember által „széttüsszentett”, s cseppeket s velük a vírusokat, baktériumokat mások közvetlenül belélegzik.

nálunk a késő ősz, a tél a „csukott ablakok”, időszaka. az emberek ilyenkor fűtött szobákba, zárt helyiségekbe zsufolódnak. a légtérben előbb-utóbb óhatatlanul megnő a kórokozók száma. hűvös, nedves, ködös időben a települések - a községek és a városok - levegője is több baktériumot, illetve vírust tartalmaz. a hideg, a nedvesség és a huzat pedig oly módon hat a nyálkahártyákra, hogy csökken azok ellenállása a kórokozókkal szemben. fokozódik a fertőzésekre való hajlam a kevés napfény, a mozgáshiány és a nyárinál egyoldalubb táplálkozás miatt is.

a cseppfertőzéssel terjedő betegségek egy része hatékony védőoltásokkal megelőzhető. diftéria vagy szamárköhögés például ma már legfeljebb csak elvétve fordul elő nálunk, és az utóbbi években lényegesen csökkent a kanyarós megbetegedések száma is. az influenza elleni védőoltásnál az a gond, hogy a kórokozó vírus rendkívül változékony. járványveszélykor - amittől most egyelőre nem kell tartanunk - azonban a kitenyészett törzs ellen készített oltóanyaggal körülbelül 60-70 százalékos védettséget lehet elérni.

a leggyakrabban előforduló meghűléses, hurutos betegségek elleni védekezésnek három fő lehetősége van: akadályozzuk meg a vírusok szóródását, óvakodjunk a megfázástól és fokozzuk a szervezet általános ellenálló képességét. a vizsgálatok egyértelműen igazolták, hogy a védőálarc a köhögés, a tüsszentés vagy a beszéd közben szóródó cseppek nagy részét visszatarthatja, a műtökből és a kórházi csecsemőosztályokon ezért is kötelező „maszkot”, viselni. a köznapiban az orr vagy a száj elé tartott zsebkendő hasonló célokat szolgál.

aki légúti huruttal bajódik, lehetőleg ne menjen társaságba - figyelmeztetnek a szakemberek. különösen arra vigyázzon, hogy a gyermekek, az öregek és az idült betegségekben szenvedők, legyengült betegek között ne terjessze a vírusokat.

/folyt.köv./

-2-

bb.1./őszi jótanácsok ... 2. folyt./zsu

az őszi-téli időszakban különösen fontos a fűtött helyiségek - lakószobák, irodák, műhelyek - gyakori szellőztetése, hogy kicserélődjön, felfrissüljön a levegő.

a megfázást az időjárási körülményekhez alkalmazkodó réteges öltözködéssel kerülhetjük el. a szabad levegőn végzett rendszeres testmozgás és a változatos - fehérjékben, vitaminokban gazdag - vegyes táplálkozás az ellenálló képességünk növelésével járul hozzá a cseppfertőzések megelőzéséhez./mti/

-.-

bb.2. szállításra készen a tunéziai motorvonatok - befejeztek a futópróbák

i/sz/mi/pp/zsu/e

1979.október 30.

befejeztek a futópróbák az első négy tunéziai megrendelésre készült, háromrészes luxus motorvonatokkal. a következő napokban a ganz mávag telephelyén már a befejező munkálatokat végzik a vonatokon, beállítják az automatikákat, festik a kocsikat, majd csomagolják és utnak indítják a szerelvényeket. a luxusvonatok november első felében rijkába mennek, majd onnan hajón szállítják tunéziába.

a tunéziai vasuti társaság összesen husz motorvonatot rendelt a ganz mávagtól, keskeny, illetve normál nyomtávu pályatestekre. még ebben az évben valamennyi keskeny nyomtávu, összesen 13 szerelvény készül el, s indul utnak az afrikai országba. jövőre a normál nyomtávuakat szállítják.

a ganz mávag egyik fontos idej feladata a tunéziai motorvonatok elkészítése. a megrendelők igen magas műszaki és minőségi követelményeket támasztottak a gyártókkal szemben, hiszen légkondicionált, luxus kivitelű vonatokat rendeltek. a gyár ezért széles kooperációra támaszkodott, a ganz mávag valamennyi gyáregysége és 18 külső vállalat, illetve szövetkezet segítette munkájukat.

/folyt.köv./

67

-3-

bb.2./szállításra készen ... folyt./zsu

összesen mintegy 20 ezer alkatrészt szereltek az elkészült motorvonatokba, amelyeket saját fejlesztésű új hidrodinamikus sebességváltóval szereltek fel. a minden eddiginél rövidebb határidő vállalása összehangolt, szervezett munkát igényelt. gondot az jelentett, hogy az elmúlt hónapokban számos alvállalkozó ütemtelenül szállított, s a Ganz szerelői akadályozta egy-egy apró tartozék késedelmes érkezése, bár nagyobb fennakadást mindez eddig még nem okozott.

az első négy motorvonat próbautja sikeres volt. az 1200 lóerős, dízel motorral épített szerelvények, amelyek óránként 130 kilométeres sebességre is képesek - körülbelül 2 ezer kilométert futottak a magyar vasútvonalakon. a tunéziai vevők is résztvettek a futópróbán, kipróbálták a vonatokat, s első tapasztalataik kedvezőek voltak.

a Ganz máv-ág a többi tunéziai motorvonat gyártása mellett megkezdi az új-zélandnak készülő, elővárosi villamosvonatok építését is, s befejezés előtt áll a Ganz villamosági művek fővállalkozásával gyártott 44, jugoszláv villamosvonat szerelése, átadása./mti/

--

bb.3. „tessék beszélni!”, - telefonüzenet rögzítő készülék a ii., a viii. és a xv. kerületi tanácsnál

i-don/bc/zsu e

1979. október 30.

november 1-től három budapesti városrész, a ii., a viii. és a xv. kerületi tanácsnál telefonüzenet-rögzítő készüléket rendszeresítenek abból a célból, hogy a lakók kisebb ügyes-bajos dolgait a tanácsai szervek személyes megjelenés nélkül is elintézhessék.

a fővárosi tanács szervezési főosztályán az mti munkatársának elmondták: folyamatosan keresik-kutatják azokat a lehetőségeket, megoldásokat, amelyekkel a lakosság számára egyszerűbbé és gyorsabbá tehetik tanácsai ügyeinek elintézését, és a magnetofonok felszerelése is ezt szolgálja.

/folyt.köv./

-4-

07

bb.3./„tessék beszélni!”, ... folyt./zsu

egyelőre kísérletről van szó, de ha az ügyintézésnek ez a módja beválik, akkor az összes budapesti kerületi tanácsnál alkalmaznák az üzenetrögzítőket.

a lakók sokféle ügyük, kérésük elintézését kérhetik telefonon. így például a név és a lakcím közlésével különböző nyomtatványokat, gépjármű- és házdóbefizetési csekkeket igényelhetnek. az építési engedély iránti és a lakásigénylési kérelem térítésköteles, azaz mindkettőért fizetni kell. ezeket a nyomtatványokat is postázzák a kérelmezőknek a néhány forintot utólag, a benyújtásnál kell befizetniük. lakossági közérdekű észrevételeket is lehet tenni! így például jelezhetik az uthibákat, az ellátással kapcsolatos panaszukat, s természetesen felhívhatják a tanács figyelmét a lakóterületükön észlelt minden rendellenességre.

a városházán hangsúlyozták az üzenetrögzítő segítségével lehetőség van arra is, hogy az állampolgárok megsürgethessék elhanyagolt ügyeik intézését. ilymódon a tanácsai vezetők, egykézből, közvetlenül tájékozódhatnak arról, hogy mely ügyfajták intézése halad lassan-vontatottan, s intézkednek az ügyintézés hiányosságainak mielőbbi megszüntetésére. ilyen esetekben a lakók ne feledkezzenek meg a tanácsai iktatószám közléséről sem.

a három kerületi tanácsnál felszerelt készülék november 1-től hétköznapokon délután öt órától másnap reggel fél kilenc óráig, szombatokon egy órától hétfő reggel fél kilencig rögzíti a hívásokat. a ii. kerületiek a 355-100-as, a viii. kerületiek a 340-501-es, a xv. kerületiek a 692-620-ás számot tárcsázhatják, de csak a jelzett időpontok között. a telefonszámok ugyanis a tanácsok vonalai, a készülékek munkaidőben nincsenek a telefonokra kapcsolva. ilyenkor különböző tanácsai ügyekben az ügyfélszolgálati irodák munkatársai adnak felvilágosítást. a készülékeken rögzített bejelentéseket, észrevételeket, javaslatokat, kéréseket az ügyfajtáknak megfelelően másnap dolgozzák fel, a kért nyomtatványokat, űrlapokat rögtön postázzák, s ugyanígy küldik a megsürgött ügyben megfogalmazott érdemi válaszleveleket is.

/folyt.köv./

-5-

07

bb.3./,,tessék beszélni!,,... 2. folyt./zsu

a városházi tájékoztatás végül hasznos tanáccsal zárult: a szám tárcsázása után automata hang közli, hogy a hívott tanács jelentkezett. a rövid információt az érdekeltek halgassák végig, és csak akkor mondják el észrevételeiket, ha az automata a „tessék beszélni!,, mondattal befejezte jelentkezését. ellenkező esetben - tehát ha közbeszólnak - a készülék nem vesz fel. a beszédre másfél perc áll rendelkezésre, hosszabb mondandó esetén a hívást meg kell ismételni. s még valami: folyamatosan kell beszélni, az automata tíz másodperces „üresjárat,, után automatikusan kikapcsol./mti/

..-

bb.4. szanált kisiparosműhelyek - tanácsi segítség pótlásukra

i/cs/gk/bc/zsu e

1979.október 30.

a városrekonstrukciókkal óhatatlanul együttjáró szanálások nem csupán a lakosságot érintik, hanem az őket szolgáló kisiparosokat is, akiknek száma az utóbb években ugyancsak megcsappant, főként a hagyományos javító-szolgáltató szakmákban az elöregedés, kisebb részben pedig betegségek miatt. így van ez újpesten, a józsefvárosban és pesterzsébeten is. a kerületi tanácsok azonban nem hagyták sorsukra kisiparosaikát, megfelelő műhelyt, telephelyet biztosítottak számukra.

újpesten a rekonstrukció 1980-ig tartó első ütemében mintegy 84 hektárnyi területen bontottak le épületeket, közöttük 168 kisiparos műhelyt. közülük 145-en ipari és szolgáltató, 23-an pedig csak szolgáltató tevékenységet végeznek. a kerületi tanács a kisiparosok 60 százalékát el tudta helyezni. ügyelt arra, hogy elsősorban azok kapjanak megfelelő műhelyt a kerületben, akik lakossági igényeket elégítenek ki - például az asztalosok, különféle szerelők, műszerészek, speciális készülékeket javító- és természetesen az „egykék,,: közöttük a cimpfésztő és az esernyőkészítő, - javító az idős kisiparosok kisebb része a szanálásig várt, a nyugdíjba menéssel, a bontás után nem folytatta szakmáját, azok pedig, akik iparvállalatoknak, szövetkezeteknek dolgoztak, tanácsi segítséggel a xiii. és a xv. kerületbe költöztek.

/folyt.köv./

-6-

07

bb.4./szanált kisiparosműhelyek ... folyt./zsu

a józsefvárosban 1300 kisiparos működik jelenleg, s a telephelyek közül mindössze harmincat szanáltak. e mesterek döntő többsége a kerületben maradt. a tanácsnak viszonylag könnyű dolga volt, hiszen a meglévők mellé a volt, jelenleg már nyugdíjas kisiparosok átadták helyiségeiket, így ma már egyetlen „maszeknak,, sem kell pincében dolgoznia. az ellátatlan területek nyomasztó gondját is megoldották: ezeken a részeken műhelyt biztosítottak többek között a szerelőknek, a lakatosoknak, a szabóknak, a villanyszerelőknek, sőt más kerületekből is fogadtak mestereket, így a x. és a xx. kerületből tíz villanyszerelőt, lakatos, cukrászt tudtak elhelyezni. ma már azon „töpregenek,, hogyan javíthatnának a mostoha körülmények között, az udvarokon, kicsi üzlethelyiségekben, rossz technikai feltételek mellett dolgozók helyzetén.

más megoldásokra volt szükség a helyiségekben szükkülő xx. kerületben. a városrész-rekonstrukció során ugyanis a szanáláskor megszűnt állami kereskedelmi egységek elhelyezésére kell fenntartania a tanácsnak a rendelkezésre álló helyiségeket. emiatt a hiányszakmában dolgozó kulcsmásoló, szabót és cipészt újonnan épült házak földszintjén helyezték el, a házhoz járó javító-karbantartó műszerészeknek, szerelőknek pedig új lakást adtak a kerületben. mindezek mellett gyorsforgalmi felvevő fiókot is kialakítottak, ahol három kisiparos helyben végez javításokat, valamint tízenegy szakma mesterének megrendelőkönyve várja a lakosságot. ezekből tudják meg többek között a lakatos, a víz-, a gáz-, a villanyszerelő, a könyvkötő, a kárpitos, az asztalos kisiparosok, hogy hol, és mi a hiba. a további rekonstrukció folyamán főként az ellátatlan területeken alakít ki újabb hasonló felvevő fiókokat a tanács.

mindhárom kerület újabb szanálássorozat előtt áll, s a tanácsok már terveznek, hogy a jövőben is megtarthassák kisiparosaikát./mti/

..-

- 7 -

07

bb.5. xvi. Lajos francia király disztáljaszigetváron

igó/kz/zsu e

1979. október 30.

a szigetvári várbaráti kör, amely két évtizede gyűjti a zrinyi családhoz és a zrinyiek korához kapcsolódó emlékeket, érdekes műtárgy birtokába jutott: xvi. Lajos francia király disztáljához. a hatvan centiméter átmérőjű, gyönyörűen cizellált réztál a barokk ötvösművészet remeke. a tál közepén - diszes keretben - xvi. Lajos arcképe látható, a másik oldalán az alkotás évszáma: 1780. a műkincs csaknem kétszáz évig lappangott magyarországi ismeretlenségében és azt sem lehet pontosan tudni, miként került Párizsból hazánkba. a szakértők véleménye szerint a disztál iparművészeti ritkaságnak számít: egyedi munka, kézi domborításu, mestere évekig dolgozhatott rajta. a nagy francia forradalom idején lefejezett uralkodó disztáljánem tartozik ugyan a zrinyi vonatkozásu emlékek közé, művészettörténeti értékére való tekintettel azonban megőrzi gyűjteményében a várbaráti kör./mti/

-. -

bb.6. szülő foglalkoztató a győri uttörőházban

mzs/kz/zsu e

1979. október 30.

a szülők, nagyszülők szórakozásáról is gondoskodnak ez év őszétől a győri Mező Imre uttörőházban. több színházban, közművelődési intézményben már bevált gyakorlat, hogy amíg a felnőttek részt vesznek a nekik szóló előadásokon, programokon, arra az időre gyerekeiknek is tartanak játékos foglalkozásokat, filmvetítéseket az intézmény egyik klubhelyiségében. ez adta az ötletet az uttörőháznak, hogy programokat, foglalkozásokat rendezzen a felnőtteknek akkor, amikor gyerekeik próbálnak a néptáncsoportban, az irodalmi színpadon, dolgoznak a rajz- és kerámiaszakkörben.

a nebulókat, főként az alsó tagozatosokat rendszeresen elkísérik az uttörőházba a mamák, nagymamák. mostantól számukra sem lesz haszontalan időtöltés, üresjárat a kicsinyek próbadelutánja. amíg a próbák tartanak, a mamákat kézimunkázni tanítják, a papák pedig zenehallgatással folyóiratolvasással tölthetik el kellemesen a délutánokat./mti/

-. -

-8-

bb.7. gyümölcsfákat ültetnek az utcákon

tób/kz/zsu e

1979. október 30.

egyéni és népgazdasági szempontból egyaránt hasznos, a szó valódi értelmében gyümölcsöző akció kezdődött Csongrád megye városaiban, falvaiban. a helyi tanácsok a fejlesztési alapról támogatást nyújtanak ahhoz, hogy a lakosság az arra alkalmas közterületeken, a házak előtt gyümölcsfákat ültessen. olyan területeket választottak ki erre a célra, amelyek eddig meglehetősen elhanyagoltak voltak. a városok külső kerületeiben és a községek új lakónegyedeiben a kövesút és a járda között széles földszáv húzódik, ami kiválóan alkalmas apró gyümölcsöskertek kialakítására. elsősorban cseresznye, meggy, dió- és szilvafákat telepítenek, mivel ezeknek gondozása, permetezése viszonylag kevés munkát igényel. az eddigi felmérések szerint máris mintegy tízezer facsemete felvételére jelentette be igényét a városok, községek lakossága. a Csongrád megyei tanács mezőgazdasági osztálya segítséget nyújt a szaporító anyag beszerzésében, és rövidesen megkezdődik az eddig elhanyagolt területek újszerű hasznosítása. az őszi telepítési akciót tavasszal tovább folytatják. a házak előtti „minikertek”, leendő termése természetesen azokat illeti meg, akik vállalkoznak a gyümölcsfák ültetésére, gondozására./mti/

-. -

bb.8. parkoló a kandikón

tóa/kz/zsu e

1979. október 30.

a Zalaegerszeg határának legmagasabb pontján: a 302 méter magas Kandikó tetőn, olcsó anyagok felhasználásával autóparkolót alakított ki a Zala megyei közúti igazgatóság. erről a helyről belátható a megye legszebb tájegysége, az észak-déli irányban húzódó hegy- és völgyvonulatok, az ezerarcú göcsej, a dombok, erdők védelmében épült apró falvaival. tiszta idő esetén láthatók az osztrák alpok nyulványa is./mti/

-. -

-9-

bb. 9. „aranycímkes,, évjárat - véget ért a szüret a baranyai borvidéken

igó kz ch e

1979. október 30.

„aranycímkes,, évjáratként került be az idei szőlőszüret a nagymúltú baranyai borgezdek történetébe. régi hagyomány ugyanis ezen a vidéken, hogy a kiemelkedően jó minőségű évjáratok borait aranyzegélyes címkével látják el a gazdák, és sokáig megőriznek belőle néhány palack bort. a nagyüzemi gazdaságok bormuzeumaiban pedig a szokottnál is több 1979-es bormintát tartanak majd fenn az utókor számára. a remek minőség, egyebek között annak köszönhető, hogy sok év óta nem volt olyan magas a napfényes órák száma a villányi, siklósi, pécsi és mohácsi dombokon, mint az idén.

baranyában - az ország legdélibb borvidékékn - most ért véget a szüret: nyolcezer hektárról került a szőlő a feldolgozókbá, illetve a pincékbe. a termés a múlt évinél gyengébb volt, a minősége azonban párját ritkítja. ebben az évtizedben csak az 1973-as évjáratához lehet hasonlítani. teljes értékű szakvéleményt a most leforrt borokról természetesen csak a második fejtés után mondhatnak a borászok, ám a fűrtök egészséges volta, a szőlőszemek magas cukorfoka és a vörösbort adó fajták esetében a gazdag színanyag kivételesen jó évjáratra vall.

1980-ban borversenyt rendeznek, s a baranyai szőlőtermelő üzemek és gazdák bizakodva tekinthetnek a szakmai vizsga elé. különösen ígéretesek a villányban és környékén termett vörösborok. s ez azért is örvendetes tény, mert - mint köztudott - itthon és külföldön egyaránt megnőtt a kereslet a márkás vörösborok iránt. egyébként éppen a fokozott igény mozdította el a holtponton a híres történelmi borvidék fejlesztésének ügyét: másfél évtizedes stagnálás után megkezdődött a szőlőültetvények rekonstrukciója. /mti/

-. -

bb. 10. gyors biztonságos füvesítési eljárás

dáv kz ch e

1979. október 30.

hatásosan alkalmazható a minimális termőrétéggel sem rendelkező meddő- és pernyehányók, kopárosok füvesítésére, s hatásos védelmet nyújt a szél pusztító, felszínalakító munkája - az erózió és a defláció - ellen az a módszer, amelyet egy svájci cég eljárása alapján, a földmérő és talajvizsgáló vállalat segítségével honosított meg a csákvári állami gazdaság. /folyt. köv./

07.45/ch

-10-

810

bb. 10. /gyors biztonságos... folyt./ ch

az eljárás legfontosabb elem az a speciális keverék, amelyet vizágyuk segítségével „lőnek rá,, a füvesítendő területre. a keverék hatóanyagai elősegítik a magvak gyors kicsirázását, megkötik a kikelt parányi növényt, s serkentik a fű növekedését. a füvesített területen két-három héten belül fűtakaró zöldell, egy-két év múlva pedig ismét feléled a halott táj: különböző növények és kisebb állatok is megtelepednek a gyepesített részekben.

a csákvári állami gazdaság eddig négy és félmillió négyzetméter területet füvesített ezzel a módszerrel. az eredmény minden esetben annak hatásosságát bizonyította: kiszűlült az ajkai és az oroszlányi pernyehányó, a kazincbarcikai, valamint a recski meddőhányó. ezzel a módszerrel gyepesítik egyébként a ferihegyi repülőtér új kifutópályájának környékét is: az idén hetven hektáron végezték el eredményesen a munkát.

a csákvári füvesítési eljárásának sok előnye van az eddig alkalmazott módszerekkel szemben: egyrészt feleslegessé teszi a költséges és munkaigényes numuszolást, s környezetszépítő-védő hatása van. nemcsak megszünteti a meddő- és pernyehányók, rézsűk, megközelíthetetlen területek. kopárosok lehangelő csupaszságát, hanem a kohók, hőerőművek, ipari üzemek környékén hatékonyan szolgálja a környezetvédelmet azzal, hogy megköti a salak és pernyeszemcséket, s elejét veszi a levegőszennyezésnek.

a csákvári állami gazdaság ebben az évben egymillió kétszáz-ezer négyzetméter területet füvesített ezzel a módszerrel. jövőre ennél nagyobb területen szeretnék „bevetni,, a vizágyukat. /mti/

-. -

bb. 11. élelmiszeripari ionoscerélő mügyanta család a nitrokémiánál

bév kz ch e

1979. október 30.

élelmiszeripari felhasználásra alkalmas nagy tisztaságú ionoscerélő mügyanta családot fejlesztettek ki a fűzfői nitrokémiánál. öt variáns gyártását kezdték meg és a kísérletek tanúsága szerint hasznos segédanyagok lesznek mind az üdítőkészítésnek, mind pedig a borászatnak. az utóbbi célra megfelelő mügyanta előállítására egyébként igen sok gondot okozott a fejlesztőknek, hiszen olyan terméket kellett készíteniük, amely „meg tudja különböztetni a bor jellegét adó hasznos savakat, a minőségre károsan ható savaktól, és csak az utóbbiakat köti le. /folyt. köv./

08.00/ch

-11-

900

bb. 11. /élelmiszeripari ioncserélő ... folyt./ ch

e feladat sikeres megoldása, illetve az új termék gyártásának megkezdésével párhuzamosan újabb ioncserélő családok kutatásával foglalkoznak a nitrokémia laboratóriumaiban. gyógyászati célokra már kifejlesztették azokat a gyantaféleségeket, amelyek például alkalmasak az infúzió víz tisztítására, sőt a gyomorsav lekötésére is. a kutatásokban hatékony együttműködés alakult ki az országos közegészségügyi intézet, valamint több klinika és a fűzfői vegyigyár között. a fűzfői gyár fejlesztőinek újabb eredménye az atomerőművi vizek tisztítására is alkalmas ioncserélő mügyanta. a kísérleti terméket már kipróbálták szovjetunió atomerőműveiben, ahol kiválóan minősítették ezeket. gyártásuk előkészítését megkezdték.

a dunántúli vegyi gyár egyébként több mint két évtizede foglalkozik az ioncserélő mügyanták gyártásával. nagy tömegben állít elő a víz lágyítására, tisztítására alkalmas minőségűt. ezek exportálása mellett ebben az évben már megkezdtek - még kis mennyiségben az élelmiszeripari mügyanták bemutatását is a külföldi piacon.
/mti/

bb. 12. a szentendrei vonalon kisiklott egy hév-szerelvény
1-don gk ch di

1979. október 30.

kedden reggel háromnegyed 6-kor a szentendrei hév-vonalon, a békásmegyeri megállóban, eddig ismeretlen ok miatt, kisiklott egy hév-szerelvény első és második kocsija. személyi sérülés nem történt. a batthyány tér és aquincum között, valamint a lenfonógyári megálló és szentendre között a hév-közlekedés zavartalan, aquincum és a lenfonógyári megálló között autóbuszok szállítják az utasokat. a megrongálódott vágány kijavításán dolgoznak, s úgy számítják, hogy a munkát kora délutáni órákban befejezik.

a budapesti közlekedési vállalat ügyeletén elmondták azt is, hogy a tömegközlekedés lelassult. a szemerkélő eső a járművezetőktől óvatosabb, körültekintőbb vezetést követel. különösen budán érezhető a lassabb tempó, az uttestre hulló falevelektől ugyanis nyálkássá, sikossá váltak a vonalak. jó tanácsként hangsúlyozták: nemcsak az autóbuszok, hanem a személygépkocsik vezetői is tartsanak a megszokottnál nagyobb követési távolságot, mert csak így kerülhetik el a koccanásos baleseteket. /mti/

09.00/ch

10.00

950

10.00

-12-

bb. 13. balesetek

mm ch di

1979. október 30.

kisteleki belterületén molnár istván 37 éves raktárvezető, kisteleki lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten előtte, vele azonos irányba kézikocsit toló varga jános 69 éves nyugdíjas, kisteleki lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint molnár a személygépkocsit nem a látsási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a kézikocsi pedig nem volt kivilágítva. molnár gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ügyében folytatja a vizsgálatot.

győr külterületén stenger károly 32 éves bádogos, csóri lakos személygépkocsijával áttért az uttest menetirány szerinti baloldallára és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő pótkocsis tehergépkocsival, majd az árokba borult. a személygépkocsi utasa, strausz Mihályné 51 éves csóri lakos a helyszínen meghalt, egy utas súlyos. a gépkocsi vezetője és egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint stenger személygépkocsival szabálytalanul előzött. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta, és az ügyben folytatja a vizsgálatot.

eger belterületén somodi Antal 54 éves gépkocsivezető, egri lakos a kijelölt gyalogos átkelőhelyen személygépkocsival elütötte dongó lászló 41 éves gyári munkás, egri lakos gyalogost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint somodi megsértette az elsőbbségi szabályt. gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és az ügyben folytatja a vizsgálatot.

nagykálló belterületén papp jános 66 éves fuvaros, nagykállói lakos egyfogatu kocsijának üléséről - ez ideig ismeretlen okból - az uttestre esett és a helyszínen meghalt. a rendőrség az ügyben szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

vásárosnamény külterületén egy személygépkocsi áthaladt az uttesten fekvő jónás ferenc 38 éves alkalmi munkás vajai lakoson, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

09.30/ch

10.00

10.00

-.-

-13-

bb. 14. időjárásjelentés

ch di

1979. október 30.

a meteorológiai intézet jelenti 12.00 órakor:

további esők

európa időjárását három önálló légköri képződmény határozza meg. a kelet-európa felett elterülő anticiklon peremén hideg levegő áramlik az ural hegység mentén a fekete-tenger felé, majd onnan ukrájnán és lengyelországon át skandinávia irányába. még a legmagasabb nappali hőmérséklet sem haladja meg a fagypont körüli értékeket, és több helyen havazik. az atlanti-óceán felett örvénylő ciklon különböző hőmérsékletű és nedvesség tartalmu levegőt szállít kontinensünk partjai felé, és így ott változékonyá válik az eddigi nyugodt, csendes idő. a harmadik légköri képződmény az olaszország felett elterülő mediterrán ciklon, melynek keleti oldalán több hullámban enyhe és nedves levegő érkezik az alpok és kárpátok térségébe, melynek hatására nagy területeken esik az eső, sőt helyenként zivatarok is kialakulnak. időjárásunkat az előbb említett ciklon határozza meg.

házánkban hétfőn erősen felhős, borult, csapadékos idő volt. a lehullott eső mennyisége a dunántul déli részen elérte a 10, 14 mm-t is, ezt homokszentgyörgyön mérték. a hőmérséklet csúcserké-ke általában 4 és 9 fok között volt, a délkeleti részeken a 10-12 fok sem volt ritka. kedd hajnalra 3, 7 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban további esőkről érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órakor 5 és 8 fok között váltakozott. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt. a százalékos átlagnál 3,2 fokkal alacsonyabb. a fővárosban ma 12 órakor 6 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mb /756 mm/ gyengén süllyedő.

várható időjárás szerda estig:

folytatódik a borult, esős idő, majd holnap már északnyugat felől lassan felszakadozik a zárt felhőzet és kevesebb helyen lesz eső, záporosó. élénk északkeleti, keleti, a dunántulon időnként megerősödő északi szél. hajnalban többfelé köd. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3, 8 a legmagasabb nappali hőmérséklet 6, 11 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 140 cm, a víz hőfoka: 9,0 fok
/mti/

-. -

12.20/ch

-14-

13¹⁰ 07

bb. 15. négysávos, városmegkerülő ut épül székesfehérváron

zsi, kz ch di

1979. október 30.

a földmunkákkal és az aszaltölgyi árok új hidjának építésével négysávos, városmegkerülő ut építését kezdték meg kedden székesfehérváron. a 6,5 kilométer hosszú, észak-déli utgyűrű közvetlen kapcsolatot teremt a 70-es és a 8-as főut székesfehérvári szakasza között és további négy fontos kivezető utat köt össze. a városmegkerülő ut a zsufolt forgalmu belváros kiiktatásával jelentősen tehermentesíti majd a helyi közlekedést.

a 150 millió forint értékű beruházással négysávos autót, két hid és felüljáró épül, s az észak-déli utgyűrű zavartalan forgalmát két csomópontban forgalmi jelzőlámparendszer szolgálja. a székesfehérvári városmegkerülő ut teljes egészében 1982 végére készül el. /mti/

-. -

bb. 16. megszűnt a szárazság a délalföldön

tób kz ch ie

1979. október 30.

a nyár végén és az ősz eddigi szakaszában alig hullott számottevő csapadék a dél-alföldön. ez részben kedvező volt, mert zavartalanul dolgozhattak a kender, a rizs, a napraforgó, a cukorrépa, a kukorica betakarító kombájnok, a szállító járművek pedig a száraz dűlőutakon biztonságosan, gyorsan közlekedhettek. ennek köszönhető, hogy csongrád megyében a betakarításnál több mint egy hetes időelőnyre tettek szert a gazdaságok. ugyanakkor hátrányt is jelentett a földek egyre növekvő nedvesség-hiánya, mert egyenetlenül, foltosan keltek ki a kalászosok.
/folyt. köv./

13.30/ch

-15-

14⁰⁰ 07

bb. 16. /megszűnt a ... folyt./ ch

ezért használt nagyon sokat az október utolsó napjaiban csongrádban hullott tíz-tizenöt milliméter csapadék, amit már nagyon vártak a gazdaságok. még kedden délután is meggyeszerre egyenletesen szemerkelett az eső, s így minden remény megvan arra, hogy további, vagyis elegendő vizutánpótlást kapnak az éledő magvak. az aszály tulajdonképpen máris megszűnt, mert a talajoknak a felszíni rétege, ahová a frissen vetett magok kerültek, annyi nedvességet kapott, hogy fejlődésnek indulhat a növényzet. azért is jókor jött a csapadék, mert csongrádban az őszi kalászosoknak kijelölt kilencvenöt ezer hektár terület bevetéséből alig ötezer hektár van már csak hátra. az eső átmenetileg lassítja ugyan az őszi teendőket, a néhány napos munkakiesésért azonban bőséges kárpótlást nyújt a szinte már az utolsó órában érkezett üdítő csapadék. az esőzések rendkívül hasznosak olyan szempontból is, hogy a fellazult talajokon könnyebb az őszi mélyszántás, ami egyre több munkát ad a gazdaságoknak. /mti/

--

bb. 17. új üzemcsarnok mátranovákon

csiz kz ch ie

1979. október 30.

kedden üzembe helyezték a ganz-mávag mátranováki gyáregységének hatezeröttszáz négyzetméter alapterületű új üzemcsarnokát. a nyolcvanmillió forintos költséggel emelt acélszerkezetű épületekben kapott helyet a gyáregység nyolcvantonnás lemezegyengető óriás „vasalója”, és az ugyancsak a gyártáselőkészítéshez szükséges lángvágó sor. az új üzemcsarnok elkészültével a tíz éve üzembehelyezett mátranováki hid- és darugyárban befejeződött az egyes termelési ciklusok feltételeinek korszerűsítése. a következő években azonban a jelenlegihez képest meg akarják kétszerezni az üzem termelését, s e célból a fejlesztés jövőre és a következő öt éves tervidőszakban is folytatódik. /mti/

--

13.45/ch

-16-

14/07

bb. 18. új óvoda karancsberényben

csiz kz ch ie

1979. október 30.

ötven személyes óvoda nyílt a nógrád megyei karancsberényben. a határszéli kisközségben egy korábban iskola céljait szolgáló épületet alakított át háromnegyedmillió forintos költséggel a karancslapujtői közös tanács. a létrehozáshoz ötven ezer forint értékű társadalmi munkával a lakosság is hozzájárult. /mti/

--

bb. 19. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ch ie

1979. október 30.

1. cseppfertőzéses betegségek megelőzése
2. szállításra készen a tunéziai motorvonatok
3. telefonüzenetet rögzítő berendezés
4. szanált kisiparosműhelyek
5. xvi. lajos francia király disztálja
6. szülőfoglalkoztató győrön
7. gyümölcsfákat ültetnek az utcákon
8. parkoló a kandikón
9. véget ért a szüret baranyában
10. gyors füvesítési eljárás
11. élelmiszeripari ioncsereelő
12. szentendrei vonalon kisiklott hév-szrelvény
13. balesetek
14. időjárásjelentés
15. városmegkerülő út székesfehérváron
16. megszűnt a szárazság a délaluföldön
17. új üzemcsarnok mátranovákon
18. új óvoda karancsberényben
19. hírjegyzék

--

14.00/ch

-17-

14/0

bb. 20. a tankönyvverseny eredményhirdetése

t dg s pr ch ie

1979. október 30.

az athenaeum nyomda az idén összesen 800 iv mennyiségben, több mint 5 millió példányban 62. féle tankönyvet készített szép kivitelben, jó minőségben az iskolások számára - kiérdemelve ezzel a kulturális miniszter elismerő oklevelét és a legmagasabb összegű 140 ezer forintos pénzjutalmat.

kedden a franklin nyomda disztermében hirdették ki a tankönyveket készítő nyomdák idei munkaversenyének eredményét. gábor viktor kiadói főigazgató emlékeztetett arra, hogy a tanév kezdetére a nyomdáknak összesen csaknem 24 millió példányban mintegy 500 féle tankönyvet kellett a diákok rendelkezésére bocsátaniuk, s ez minden korábbinál nagyobb feladatot jelentett. az új tantervekhez ugyanis évről évre - az idén 144 féle - teljesen új tankönyv készül.

az összességében eredményes, elismerésméltó munka, a nagy szám sem feledtetheti azonban, hogy idén 34 tankönyv a tanévkezdés után, tehát késve került a diákok kezébe. megvannak pedig a feltételei annak, hogy a nyomdák határidőre teljesítsék szerződésben vállalt kötelezettségeiket, ezt bizonyítják a tankönyvversenyben kiemelkedően szerepelt nyomdák eredményei is.

az athenaeum nyomda mellett a kulturális miniszter elismerő oklevéllel és 90 ezertől 20 ezer forintig terjedő pénzüsszeggel jutalmazta a zrinyi nyomdát, a szikra lapnyomdát, az egyetemi, a nyírségi és a dabasi nyomdát, a fényszedőüzemet, a pécsi szikra és a szegedi nyomdát.

az idei tanévre több mint egymillió példányban 260 féle szakmai jellegű tankönyvet készítettek el az üzemek. közülük a legjobb munkát a franklin, a szegedi és a dabasi nyomda, a borsodi nyomdaipari vállalat miskolci üzeme, valamint az egyetemi nyomda végezte. /mti/

--

-18-

14.16/ch

14.16/ch

bb. 21. a kiosk budapesti választmányának ülése

t ol mv pp ch ie

1979. október 30-

a kisiparosok társadalmi megítélése kedvezően változik s ennek hatása nemcsak a termelési kedv fellendülésében, hanem a társadalmi munkában való részvételben is megmutatkozik - állapította meg gellei lászló titkár, a kiosk budapesti választmányának keddi ülésén. beszámolt arról is, hogy növekszik a fővárosi kisiparosok száma; a múlt év végi 15.318-ról ezidáig 15.835-re emelkedett. ezen belül 150-nel nőtt a főfoglalkozásuak, és több mint 250 -nel a nyugdíj mellett dolgozók száma.

az ülésen foglalkoztak a szolgáltatások fejlesztésének ösztönzésével. ennek érdekében feladatuk tűzték ki, hogy a jövőben szélesíteni kell a szövetkezetek és a kisiparosok kölcsönös érdekeken alapuló együttműködését, különös tekintettel a kismes-terek anyag- és gépbeszerzési gondjainak megoldására.

az ülésen megállapították, hogy tovább fokozódott a budapesti kisiparosság közéleti aktivitása. csaknem 200 kisiparos tevékenykedik például a hazafias népfront bizottságaiban, s a közelmúltban átadott 60 férőhelyes tátrafüred-téri bölcsőde felépüléséhez 4,4 millió forint értékben járultak hozzá budapesti kisiparosok. tevékenységük megbecsülését tükrözi, hogy 4 év alatt 426-an részesültek különféle kitüntetésben.

végül az ülésen ismertették a kiosk országos választmányának felhívását, hogy a kisiparosok csatlakozzanak a hazánk felszabadulásának 35. évfordulója és az mszmp xii. kongresszusa tiszteletére kibontakozott versenyhez. a budapesti választmány felkérte tagjait: legyenek tevékeny szervezői ennek a versenynek s személyes példamutatásukkal segítsék elő budapesten e mozgalom sikerét. /mti/

--

14.30/ch

-19-

14.16/ch

bb. 22. ^{az} építőipari részlegekről tárgyalt a szövosz elnöksége

ol mv pp ch ie

1979. október 30.

a szövetkezetek mintegy 30 ezer kiskereskedelmi vendéglátóipari egység, ipari termelőüzem, felvásárlóhely és raktár fenntartásáról, korszerűsítéséről, bővítéséről gondoskodnak. ebben nagy segítségükre van az áfész-ek keretében működő 354 házilagos építőipari részleg. ezek tevékenységével, s annak továbbfejlesztésével foglalkozott keddi ülésén a szövosz elnöksége.

mintegy 120 építőipari részleg foglalkozik komplex módon új kereskedelmi létesítmények kivitelezésével, meglévők rekonstrukciójával. az építő részlege 9-10 százaléka külső segítség igénybevétele nélkül alkalmas jelentősebb új létesítmények megépítésére is. az áfész-ek építő részlegeinek teljesítménye a beruházási lehetőségekhez igazodva évente 10-12 százalékkal nő, a tervidőszakban a múlt év végéig összesen 185 ezer négyzetméter alapterületű létesítményt adtak át rendeltetésének.

az áfész-ek számára gazdaságos e részlegek munkája mivel az önköltségen alapuló elszámolás, és a házilagos megoldás 25-30 százalékkal olcsóbbá teszi a beruházást, mintha idegen kivitelezőket foglalkoztatnának, és előnyös azért is, mert a részlegek szükség szerinti összevonásával rövidíthető a beruházások átfutási ideje.

az elnökség rámutatott arra is, hogy az építőipari részlegek technikai-műszaki felszereltsége általában nem kielégítő: további fejlesztésre szorul. a műszaki irányítás javulását segíti, hogy az utóbbi 3 év alatt 42 százalékkal növekedett az e részlegeknél dolgozó közép- és felsőfokú végzettségű szakemberek száma.

az elnökség felhívta a figyelmet: ^{mivel} a következő években kevesebb lesz az új beruházás, nagyobb gondot fordíthatnak a meglévő üzlethálózat fenntartására, korszerűsítésére, bővítésére. célszerűnek látszik, ha az építőipari részlegek más fogyasztási szövetkezeti szerveknél, intézményeknél kiegészítő tevékenységként végeznek különféle, szakmájukba vágó munkákat. az elnökség különféle együttműködések, kooperációk létrehozását is szorgalmazta. /mti/

-. -

14.45/ch

-20-

1505/07

bb. 23. csaknem egymilliárd forint értékű mezőgazdasági termék a borsod megyei kisgazdaságokból

kör kz ch ie

1979. október 30.

egyre inkább a nagyüzemek egyik üzemágává válnak a háztáji és a kisegítő gazdaságok borsod megyében. a termelőszövetkezetekben ma már több mint 150 szakember egyetlen feladata az ezzel kapcsolatos ügyek intézése. nem utolsósorban ennek eredménye, hogy a megye kisgazdaságai az idén megközelítőleg egymilliárd forint értékű terméket értékesítenek - állapították meg a borsod megyei városi tanácsok és járási tanácsai hivatalok elnökeinek kedden miskolcon tartott ülésén. elmondották azt is, hogy a megyében ötven kertészeti és százhatvannégy kísérleti gazdasági szakszervezet működik.

követendő példaként említették a karcsai és aszalói kezdeményezést, ahol a nagyüzemileg nem hasznosítható szőlőket és gyümölcsösöket kistermelőknek adták ki. /mti/

-. -

bb. 24. megnövelt példányszámban jelenik meg a magyar közlöny november elsejei száma

sl s pp ch ie

1979. október 30.

a magyar közlöny november 1-i száma - amely a január elsején életbe lépő gazdasági szabályozókat tartalmazza - a szokásosnál jóval nagyobb példányszámban és terjedelemben jelenik meg. az ezzel járó nyomdai többletmunkák miatt a lap néhány nappal november 1-e után kerül forgalomba. /mti/

-. -

14.50/ch

-21-

1505/07

bb. 25. a téli és a tavaszi vízkárok elhárításáról tárgyalt az országos vízgazdálkodási bizottság

t sb gk pp ch ie

1979. október 30.

befejeződött a több mint 4000 kilométer hosszú fővédelmi töltések, az árvédekezési anyagok, gépek felszerelések szokásos őszi felülvizsgálata. a vízügyi igazgatóságok az előírt terveknek megfelelően készültek fel és folytatják tovább a még hátralevő munkálatokat, amelyek a téli-tavaszi árvíz- és belvízvédekezéshez, a vízkárok gyors és biztonságos elhárításához szükségesek. erről számolt be előterjesztésében Vincze József, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese az országos vízgazdálkodási bizottság keddi ülésén.

az előterjesztésből kitűnt, hogy a Duna és a Tisza, valamint mellékfolyók mentén az idén elvégzett gáterősítési munkák eredményeként újabb 40 kilométer hosszú töltésszakaszon teremtették meg a kívánatos árvízvédelmi biztonság feltételeit. egyebek között az év végéig befejezik a Bodrog, a Fehér- és a Kettős-körös bal partján, továbbá a Mura mentén egy-egy fontos töltésszakasz erősítését. a Dunán Baja és Dunapataj között, a Tiszán Leninváros térségében korszerűsítik a töltéseket.

a hidrometeorológiai előrejelzés szerint decemberben még nem várható jég a Dunán, a felső-Tiszán pedig csak a hónap utolsó harmadában kell számolni vékony jégtakaróval. a jégtörő hajókat azonban november első felében felülvizsgálják és elvégzik a szükséges javításokat. az egyik dunai jégtörő hajó teljesítményét a felújítással egyidőben 1440-ről 2000 lóerőre növelik, s az év végéig az új, 300 lóerős „Érd”, hajóval bővítik a dunai jégtörő-parkot. végeredményben 35 kisebb-nagyobb jégtörőhajót helyeznek készenlétbe a Dunán, a Tiszán, a mellékfolyókon és a Velencei-tavon.

a vízügyi igazgatóságok megszervezték a földi és a légi jégfigyelő szolgálatot. ideiglenes repülőtereket rendeztek be, s üzemképesen várja a startjelet a vízügyi szolgálat három repülőgépe is. az esetleg szükségessé váló jégrobbantások ellátására az évm és a kpm közreműködésével összesen 24 polgári jégrobbantó csoportot készítettek föl, de szükség szerint segítséget nyújthat a honvédség és a határőrség is. a terveknek megfelelően készen állnak a kárelhárítási, védekezési együttműködésre a hazai és a külföldi partnerek is.

/folyt.köv./

15.00/ch

1545

-22-

bb.25. /a téli és a tavaszi vízkárok ... folyt./zsu

kedvezőtlen időjárás esetén az átlagosnál nagyobb téli-tavaszi belvizzel kell számolni, különösen a tiszántulon, ahol a talajvíz szintje általában fél-egy méterrel meghaladja a sokévi átlagot, tehát ha nem fagy meg a talaj, akkor is kevesebb vizet képes befogadni. ezért fontos, hogy a belvízelvezető csatornák, a települések csapadékvíz-elvezető hálózata és a nagyüzemi gazdaságok területén az üzemi csatornák karbantartása és tisztítása az év végéig mindenütt befejeződjék. a vízügyi igazgatóságok a tiszántulon, Békés, Csongrád, Szolnok, Borsod és Szabolcs-Szatmár megye egyes területein - amelyeket a legjobban veszélyeztet a belvíz - az idén gyorsított ütemben folytatták a belvízvédelmi főművek kiépítését. a belvízszivattyutelepek üzemképesek, de néhányuk az üzembiztonsága nem kielégítő. ezeknél szükség esetén szállítható szivattyúkkal kell ellátni a védelmi feladatokat. a vízügyi igazgatóságok és az árvíz és belvízvédelmi központi szervezet szállítható szivattyúinak száma meghaladja a 900-at, s együttevén másodpercenként 222 köbméter belvizet szivattyúzhatnak. a belvízvédelmi szervezet és felszerelése tehát alkalmas egy esetleges téli-tavaszi belvízvédekezés vagy helyi vízkárelhárítás sikeres elvégzésére./mti/

.-.

bb.26. csütörtöktől kezdődik az országos fogászati hónap - sajtótájékoztató a gyermekek fogbetegségeinek megelőzéséről

t/of/gk/pr/zsu ie

1979. október 30.

európa-szerte jó vállalkozása, ismert és elismert akciója a magyar egészségügynek a minden évben novemberben ismétlődő országos fogászati hónap. mindig az a követlen célja, hogy a rossz fogak tényleg eljussanak a fogorvoshoz. a háttérteret ehhez a meggyőző felvilágosítás adhatja. a távolabbi eredményt pedig - az ép fogakat - a hathatós betegségmegelőzés hozhatja meg - így foglalta össze a csütörtöktől kezdődő fogászati hónap lényegét a budapesti gyermekfogászati klinikán tartott keddi sajtótájékoztatón dr. Tóth Pál egyetemi docens, a 35 tagországot számláló gyermekfogorvosok nemzetközi szövetségének idén megválasztott elnöke.

/folyt.köv./
15.35/zsu

-23-

1550

bb.26. /csütörtöktől kezdődik ... folyt./zsu

a magyar vöröskereszttel karöltve szervezendő eseményekkel, felvilágosító munkával a foggyógyító orvosok elsősorban a szülőkhöz fordulnak: idejekorán kell kialakítaniuk a gyermekek helyes táplálkozási szokásait a fogak egészséges fejlődése, megóvása érdekében. nem lehet elég korán, már a bölcsőben kell kezdeni a prevenciót. például azzal: csak azért, hogy „csönd”, legyen, ne adjanak a kicsinyeknek a fogak képződésére-fejlődésére ártalmas cukrozott teát, édesített cumit és hasonló „nyalánkságokat”, ezek egyébként is - mint minden édesség - étvágyrontóak. /a sajtótájékoztatón szóba került: igencsak elgondolkodtató az az ösztönös reakció - orvosok figyelték meg! - hogy a csecsemők, szinte kivétel nélkül, kiköpik az első csokoládét./ nagyon fontos, hogy megtanítsuk a gyermekeket rágni, mert csak így erősödhetnek - fejlődhetnek a fogak, nem pedig a pépes ételek gyakran túlzásba vitt fogyasztásától.

a fogászati hónap alatt majd minden iskolába meghívják fogorvosokat, hogy tartsanak előadásokat a szájhigiénéről, a fogmosás fontosságáról, a fogromlás megelőzéséről vagy éppenséggel arról, ha már bekövetkezett a baj, nem kell félni az orvostól. ez utóbbi lelki tényezőt már az óvodásoknál igyekeznek kialakítani. például nem az esetleges kellemetlenségeket - oltások stb. - felidéző fehér köpenyben foglalkoznak a kicsinyekkel az orvosok és az asszisztensek, hanem kellemes pasztellszínű öltözékben, és természetesen sok jó szóval, kedvességgel, türelemmel a hónap során budapesten 1400 óvodáshoz jutnak el - az ó játékos világuknak, érzelmi-értelmi szintjüknek megfelelő - fogászati felvilágosító foglalkozásokkal a doktorok és ápolónők. pest megyében utnak indítanak egy vándorkiállítást a fogak ápolásáról, higiéniájáról: előadásokat szerveznek a művelődési házakban, ahol egészségügyi filmeket is bemutatnak: sokféle ismeretterjesztő kiadványt, plakátot is terjesztenek: foglalkoznak fogászati témákkal a kismama-klubokban, a gyermekek körében közkedvelt „alma-klubokban”, játékos vetélkedőket rendeznek.

/folyt.köv./

15.40/zsu

16⁰⁰

-24-

bbb.26. /csütörtöktől kezdődik ... 2. folyt./zsu

dr.tóth pál azt is elmondotta, hogy száz évvel ezelőtt gyakorlatilag nem volt rossz fogu gyermek magyarországon, ma pedig 90 százalékuknak beteg a foga. az mti tudósítója az okok felől érdeklődött. a válasz: elsősorban a megtöbbszörösdött édességfogyasztás, a renyhe rágás és a rágógumi, illetőleg a fogmosás elhanyagolása. a színe „népbetegséggé”, lett fogszuvasodás /caries / világjelenség. de ez semmiben sem kisebbíti - hangsúlyozta tóth doktor - a teendőinket ellene, itt és most, a mi gyermekeinkért. nemcsak a szakorvos felelős a gyermek egészségéért, hanem minden felnőtt - elsősorban a szülő, a pedagógus, - aki valamilyen kapcsolatban van a gyermekkel./mti/

..-

bb.27. országos ujitási és találmányi tapasztalatcsere a miskolci házgyárban

kör/kz/zsu ie

1979.október 30.

a helyszínen tanulmányozták a házgyári elemeket készítő és felhasználó vállalatok képviselői, azt a körülbelül félszáz ujitást, amelyet a kapacitás kihasználására, a gépek hatásfokának javítására az indulása óta eltelt 10 évben a borsod megyei állami építőipari vállalat miskolci házgyára bevezetett. az országos ujitási és találmányi tapasztalatcsere elmondották többek között azt, hogy az ujitások felhasználásával a miskolci házgyárban tíz év alatt több mint háromszáz órával csökkentették az egy lakáshoz szükséges panelek gyártási idejét, s ez nem csekélység, mert hiszen a miskolci házgyár paneljeiből egy évtized alatt több mint hatvan-ezer lakást szereltek össze. a tapasztalatcsere résztvevői körében nagy érdeklődést keltett a házak zárófödémjének tökéletesítésével kapcsolatos találmány, amely jelentős előmunka megtakarítás mellett javítja az épületek hőszigetelését is. sokan tanulmányozták a homlokzati panelek felületének kialakítására szerkesztett gépet, amellyel egy panel felületi kezelése mindössze 4 percig tart.

a tapasztalatcsere alkalmából a borsod megyei állami építőipari vállalat kilenc dolgozójának átadták a „kiváló ujitó”, kitüntetést./mti/

..-
-25-

15.50/zsu

16⁰⁵

bb.28. fáy andrás emléktáblát lepleztek le ajkán

feh/kz/zsu ie

1979.október 30.

a világtakarékossági nap alkalmából kedden fáy andrásról, a hazai takarékosági mozgalom megteremtőjéről nevezték el ajka egyik új lakótelepét. a városnak ez a része mintegy 600 családnak ad otthont, s valamennyi otp beruházásban épült.

az új lakótelep egyik házának falán szirmai jení az otp vezérigazgatója leplezte le fáy andrás emléktáblát, csucs ferenc szobrász művész alkotását./mti/

-. -

bb.29. a pergamon press ltd könyvkiállítása

t/iv/s/pr/zsu/ie

1979.október 30

harmadszor mutatja be magyarországon az oxfordi pergamon press ltd legújabb kiadású könyveit és folyóiratait. a váci utcai akadémiai könyvesboltban kedden megnyílt kiállításon több mint 600 - a legújabb természettudományos kutatásokkal foglalkozó - kötet, s mintegy 100 színes folyóirat és kiadvány látható.

a november 3-ig megtekinthető kiállításon ritkaságokkal - a galaxisokat feltérképező csillag atlással, az angol napenergia kutatók legfrissebb eredményeit egybe- gyűjtő kiadvánnyal és a hatkötetes összefoglaló szerves- kémiával - ismerkedhetnek meg az érdeklődők. a kiállításon bemutatott könyvek a helyszínen megrendelhetők.

az akadémiai könyvkiadónak és a pergamon press- nek az elmúlt években 40 közös kiadványa volt, s további öt kötet megjelenése a közeljövőben várható. együttes munka lesz az v. nemzetközi protoplast kutatási konferencia könyvalakbankiadandó jegyzőkönyve, s most készülnek a magyar szerzők tollából - szilárdanyagok kutatásáról, a szennyvizek tisztításáról, s sztereokémiáról és az alapvető analitikai kémiáról szóló könyvek, amelyek külföldi for- galmazását az oxfordi könyvkiadó vállalta./mti/

-. -

16.00/zsu

-26-

16¹⁵

bb.30. sajtótájékoztató az új városok építéséről rendezett nemzetközi tanácskozásról

t kg*mi/pp/p ie

1979. október 30.

magyarországnak jelenleg 96 városa van, s az országos településhálózat fejlesztési koncepció szerint az ezredfordulóig megközelítően 30 újabb település kap városi rangot. az új városok kialakulásának lehetőségeiről, feltételeiről tanácskoznak jelenleg az új városok nemzetközi szövetsége /inta/, valamint a magyar urbanisztikai társaság szervezésében budapesten. a nemzetközi konferenciáról kedden sajtótájékoztatót tartottak a rendező bizottság tagjai.

a tanácskozás a települések fejlesztésének kérdéseit két szekcióban vitatja meg. az egyikben a műszaki, a másikban a pénzügyi, gazdasági feladatok kerülnek szóba. a városok kialakításáról meglehetősen eltérő a szakemberek véleménye, egyik részük a minél magasabb, nagyobb házak építését tartja gazdaságosnak, más részük viszont a két-három emeletes épületekből álló lakóközvetek megépítését vallja kívánatosnak. abban azonban a szakemberek többsége egyetért, hogy olyan épületcsoportok formálása a célszerű, amelyek teret adnak a közösségi élet kialakulására. erre kell törekedni a hazai új városok, városrészek építésénél is. gyakran okoz gondot az is, hogy az új városrészek kialakításánál háttérbe szorulnak a kommunális szolgáltatások. a cél egy-egy lakókerület komplex megvalósítása kell hogy legyen, bár az lassítja beruházás ütemét.

a konferencia témája a magánlakás építés is. mint ismeretes nálunk az évente elkészülő lakások mintegy 50 százaléka magánerebből épül, hiányzik azonban egy olyan szervezet, amely egy- ségesen kézben tartaná a magánlakás-építkezéseket. más országokban, így például angliában már kialakult ennek szervezeti formája s az ő gyakorlatuktól sok minden tapasztalatul szolgálhat a magyar szakemberek számára is./mti/

-. -

16.10/p

-27-

16³⁰

bb.31. felkészülés a nyugdíjas életre - országos ankétot rendez az idős koruakkal foglalkozó társadalmi bizottság

t cs/tr/p pr/ie

1979. október 30.

felkészülés a nyugdíjas életre - e sokakat érintő, fontos témakörrel november 21-én egésznapos országos ankétot rendeznek a fővárosban - jelentették be az idős koruakkal foglalkozó országos társadalmi bizottság keddi ülésén., a hazafias népfront országos tanácsának székházában.

Lesz miről szót váltani, hisz sajnos vállalatok, az intézmények nagy többségében nem sok gondot fordítanak az „átmeneti”, időszakra, s csak az utolsó pillanatban keresik meg a nyugdíjba készülőket, és esetleg el is bucsuztatják őket „egy sör- egy virsli”, mellett. az ankét célja, hogy a módszerek és lehetőségek széles körét mutassák be, segítséget nyújtva a gondos, alapos és figyelmes felkészítési munkához. a hazafias népfront - az üzemekkel, a vállalatokkal és az intézményekkel, a szakszervezetekkel közösen - arra törekszik, hogy a két-három éves átmeneti időszakot könnyebben éljék meg a nyugdíjba készülő, s gördülékenyebb legyen a nyugdíjas életre felkészítő munkája.

a társadalmi bizottság szervezte ankétot 15 perces előadások hangzanak el, majd arról, hogy miért jelent gondot a nyugdíjazás az egyén életében - utalva az alkalmazkodóképesség csökkenésére, az új életritmus kialakulására, a szemléletváltozás szükségességére, s hogy az öregkor nem egyenlő a szellemi hanyatlással. - továbbá szólnak a biológiai öregedésről, a pszichológiai tényezőkről, az elszigeteltség, a magány, az unalom leküzdésének lehetőségeiről, az idős embernek a családban és a társadalomban elfoglalt helyéről, a szabadidő eltöltésének különféle módjairól, a nyugdíjazás különböző jogi kérdéseiről, valamint a szociális gondoskodás jelenlegi helyzetéről. az előadásokat vitafórum követi majd, ahol a résztvevők - az állami, társadalmi és tömegszervezetek képviselői - a nyugdíjas életre való felkészítésben eddig szerzett tapasztalataikat, javaslataikat, a jól bevált és az új módszereket, a helyi kezdeményezéseket ismertetik meg a többiekkel.

a társadalmi bizottság tervei szerint jövőre - a munkát konkrétabban segítő-országos felmérést készítenek a nyugdíjasok életéről, mindennapjairól, s ennek alapján határozzák meg további feladataikat. a felmérés tapasztalatainak összegzése ugyanis jó alapul szolgálhat ahhoz, hogy színesebbé tegyék a nyugdíjasok életét, s jobban tudjanak majd gondoskodni a rászorulókról.

/mti/
16.20/p

--
-28-

1640

bb.32. technikai forradalom a föld mélyén - a szénbányák helyzetéről tárgyalt a komlói városi tanács

han/kz/zsu/ie

1979. október 30.

a komlói történetében meghatározó szerepet játszó szénbányászat helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit tekintve át keddi ülésén a város tanácsa, amelynek 31 bányász tagja van. a testület tájékoztatást kapott arról, hogy a városhoz tartozó bányák mélyén valóságos technikai forradalom zajlik le. a műszaki fejlesztés kettős célja: egyrészt pótolja az egyre nehezebben megszerezhető élmunkaerőt, másrészt mentesíti az embert a legnehezebb munkafolyamatoktól. a termelékeny, nagyteljesítményű gépek meghonosítását indokolja, sürgeti az a népgazdasági igény, amely szerint a mecseki szénbányáknak a jelenlegi 470.000 tonna helyett a következő évtized végén már évi 900.000 tonna kocszolható szenet kell termelnie, s ebben nagy feladat hárul a három komlói bányára is.

a mecseki szénbányáknál a szociálpolitikai közép-pontjában az életkörülmények javítása, a kultúra, a pihenés, a sport lehetőségeinek biztosítása áll. az ezek körébe tartozó munkásszállításra, szállásra, étkeztetésre, munkaruhára és védőételre, az üdültetés és gyermekintézmények támogatására 46,3 millió forintot költ egy év alatt a vállalat./mti/

--

bb.33. ülést tartott a fővárosi tanács

t/don/pr/zsu ie

1979. október 30.

a fővárosi egészségügy fejlesztésében a legfontosabb teendő a megelőző-gyógyító tevékenység eddiginél szélesebb körű kiterjesztése és az alapellátás színvonalának emelése - hangsúlyozták a fővárosi tanács - szépvolgyi zoltán elnök-letével - tartott keddi ülésén az újjárendezésén. a tanácsstagok elfogadták budapest egészségügyi távlati fejlesztési koncepcióját.

a kétmillió lakosságot több mint 10.500 orvos gyógyítja, az ország orvosainak 37,1 százaléka, budapesten a rendelőintézet hálózat kiépítésével teljeskörű a szakorvosi ellátás, az egyik legfőbb tennivaló a fekvő- és a járóbeteg-ellátás egységének erősítése. nagyon fontos, hogy a főváros egészségügyét egységesen szervezzék és irányítsák, és hogy az összes intézményben - legyen az kórház vagy klinika - azonos elvek érvényesüljenek. e törekvés csak az integráció továbbfejlesztésével valósítható meg.

/folyt.köv./

16.15/zsue

-29-

1645

bb.33./ülést tartott ... folyt./zsu

nyomasztó a kórházi ágyhiány - hívták fel ismét a figyelmet a részvevők. emiatt több helyütt már-már elviselhetetlen a zsufoltság, ami veszélyezteti az ellátás elént színvonalát. a felszólalók elmondták: a kórházak felszereltsége, műszerezettsége jó, az orvosok jól ismerik és alkalmazzák a legkorszerűbb és leghatékonyabb gyógyítási módokat.

az épületek többsége azonban felújításra, külső és belső tatarozásra szorul. az intézményeket folyamatosan korszerűsítik, jó ütemben épül a 800 ágyas dél-pesti kórház is. ennek átadásával csak enyhülnek, de nem szűnnek meg a gondok. s a gondok csupán beruházással és felújításokkal nem orvosolhatók. sokkal inkább azzal, ha az egészségügyben dolgozók - az orvosokkal az élen - mindent megtesznek a közös megelőző-gyógyító munkáért. ezért a fővárosi koncepció változatlan célként jelöli meg - s erre az integráció szélesítése lehetőséget ad -, hogy érdemibbé és folyamatossá válják a körzeti orvosok, a szakorvosok és a fekvőbetegosztályokon dolgozók kapcsolata. nem a távlati feladatok közé tartozik, már a következő néhány évben el kell érni, hogy az alapellátás szervezettebbé tételével a betegek a rendelőkben kapjanak teljes értékű kezelést. a körzeti orvosok a hozzájuk fordulókat ne küldjék indokolatlanul szakrendelésre, méginkább ne kórházi kezelésre. már csak azért se, mert az eredményes alapellátáshoz szükséges feltételek megvannak, amelyek javítására minden évben tetemes summát fordítanak.

a koncepció célul tüzi az üzemorvosi szolgálat fejlesztését is. az üzemek nagyságától, az ott dolgozók számától függően üzemorvosi szolgálatot, szakrendelést, illetve rendelést kell megvalósítani a munkahelyeken. az ipari munkások szempontjából az a legjobb, ha munkahelyükön vagy ahhoz közel, részeseülnek megfelelő ellátásban. s ahol lehetséges, ott az üzemi szakorvosi rendelést célszerű a kerületi ellátásba bekapcsolni. ezzel egyidejűleg nem szabad megfeledkezni az üzemorvosi szolgálat egyik alapvető feladatáról sem: arról, hogy kezdeményezzék a munkahelyi ártalmakat megelőző vizsgálatokat, idejében felfedjék az egészséget esetleg károsító jelenségeket.

/folyt.köv./

16.25/zsu

17⁵⁰

-30-

bb.33./ülést tartott ... 2. folyt./zsu

szoros együttműködésben dolgozzanak a vállalati-üzemi vezetőkkel, kísérik figyelemmel a megfelelő higiénés és munkavédelmi feltételek megteremtését, ahol indokolt, sürgezzék ezek javítását, s ahol egyáltalán nincsenek meg, ott kényszerítsék ki.

figyelmeztető - hangzott el az ülésen - az egészségkultúra igen alacsony színvonala. a korszerűtlen táplálkozás, a mértéktelen italozás és dohányzás miatt nő a magas vérnyomásban és a vérkeringési zavarokban szenvedők száma. a felnövekvő nemzedék egészségkultúrája otthon és tágabb környezetében formálódik. ha a látott életmód megkérdőjelezhető, akkor a fiatalokat nehezen lehet rászoktatni az egészséges életformára. az iskolákban a tisztasági csomagot kötelezően számonkérlik, csak éppen azok használatát nem ellenőrzik. ott-hon sem. a tisztasági csomag tartalma tiszta, érintetlen. a szülők és a nevelők együttes feladata kell legyen - hangsúlyozták a tanácsstagok -, hogy a gyerekekben meggyökerezzenek a tisztálkodás szabályai.

a tanácsülés budapest egészségügyi távlati fejlesztési koncepcióját elfogadta./mti/

.-

bb.34. új benzinadalék - kevésbé szennyezi a levegőt
bév/kz/be/zsu ie

1979. október 30.

új benzinadalék kompozíció felhasználásával kísérletezik a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet, mint dr. csikós rezső, az intézet igazgatója kedden veszprémben az észak- és közép-dunántúli megyék szakemberei előtt tartott beszámolójában elmondotta, az új kompozíció használatával lényegesen kevesebb ólom és szénmonoxid áramlik ki a motorokból, következésképpen csökken a légszennyező hatásuk. készen van az új kompozíció benzinbe adagolásának recepturája is.

hazánkban eddig a benzin oktánszámának beállítása ólomvegyületek hozzáadásával történt, ez azonban káros levegőszennyező anyag. az intézetben kialakított módszerrel előállított új adalék kompozíció - a metil tercier butil éter - lehetővé teszi, hogy lényegesen kevesebb ólommal vagy teljesen ólom nélkül érjék el a kívánt oktánszámot. a kísérletek tanúsága szerint e módszernek nem is egyetlen előnye a légszennyező hatás csökkenése. egyértelműen bebizonyosodott az is, hogy városi forgalomban az új adalék-kompozícióval előállított benzinből 7-8 százalékkal kevesebbet használnak el a motorok, mint az általánosan ismert szuper benzinből.

/folyt.köv./
16.35/zsu

-31-

18⁰⁰

bb.34./uj benzinadalék ... folyt./zsu

a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet az adalék kutatásában szorosan együttműködik az országos kőolaj- és gázipari tröszttel és a tiszai kőolajfinomítóval. kutatásai során összehasonlítja az intézet technológiájával készített termékeket a hasonló külföldi gyártmányokkal is./mti/

-. -

bb.35. vasuttörténeti kiállítás zalaegerszegen

tóa/kz/zsu ie

1979.október 30.

zalaegerszegen az egykori megyeháza dísztermében kedden vasutmodell és vasuttörténeti kiállítás nyílt. a közlekedési múzeum és a máv szombathelyi igazgatósága által rendelkezésre bocsátott anyag a magyar vasut több mint egy évszázados fejlődését mutatja be. kiállították a híres hungária mozdony makettjét, s számtalan olyan vasuttechnikai berendezést, amelyek ma már csupán múzeumi emlék. a gyermekek és felnőttek örömeire kiállították a nagykanizsai vasutmodellező klub 2 terepasztalát is, amelyeken apró száguldó vonatok szórakoztatják a látogatókat az elkövetkező két héten./mti/

-. -

bb.36. felavatták a 750 kilovoltos távvezeték magyar szakaszát

t/sb/pá/pp/zsu/ie

1979.október 30.

a világ legnagyobb villamosenergia-rendszer-egyesülését hozta létre a kgst tagországok egyesített energiarendszerének és a szovjetunió egységes energiarendszerének összekötésével a vinnyica-albertirsa közötti 750 kilovoltos távvezeték, amelynek avatóünnepségét kedden tartották a nehézipari minisztériumban. kovács antal, az mszmp kb osztályvezetője nyitotta meg az ünnepséget, amelynek elnökségében helyet foglaltak marjai józsef és szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei, simon páل nehézipari, és soltész istván kohó- és gépipari miniszter, valamint a távvezeték közös beruházásában résztvevő külföldi szocialista partnerek: bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió küldöttsége és budapesti nagykövete, illetve képviselője, továbbá a kgst titkárságának képviselője. ott voltak az ünnepségen a nagy alkotás tervezésében, szervezésében és építésében közreműködő vállalatok, tárcák, társadalmi és tömegszervezetek képviselői is.

/folyt. köv./

16.45/zsu

-32-

1415

bb.36./felavatták ... folyt./zsu

simon páл miniszter emlékezett meg avatóbeszédében a nagyszabású közös beruházásról, amelynek építését 1974-ben, a kgst végrehajtó bizottság 66. ülésén határozták el az érintett országok kormányának képviselői. a 842 kilométer hosszú távvezeték - amelyből 268 kilométer a magyar szakasz - a szovjetunió és magyarország építette meg, ugyanakkor bulgária, csehszlovákia, lengyelország és az ndk megfelelő áruk szállításával, illetve más távvezeték építésével vett részt a közös munkálatokban. a magyar szakaszon a 750 kilovoltos távvezetékkel egyidőben összesen 160 kilométer hosszú, 400 kilovoltos távvezeték is kellett építeni albertirsa és göd, győr és az ország-határ, valamint albertirsa és martonvásár között, s egyúttal bővíteni négy transzformátor állomásunkat.

a közel négy és fél év alatt majd akkora volumenű nagyfeszültségű hálózatfejlesztést hajtottak végre, mint amennyit az előző 20 év alatt összesen végeztünk. kégoldalu megállapodásunk alapján rendkívül sok segítséget nyújtott munkánkhoz a szovjetunió, a kutatási eredmények átadásával, a tervezéssel, a berendezések, gépek és anyagok szállításával, a magyar szakemberek betanításával. számunkra rendkívül értékes és gyümölcsöző volt ez az együttműködés.

simon páл elismeréssel szólt a magyar építők szocialista versenykezdeményezéséről: a gyors és pontos építésre kötött szocialista együttműködési szerződésben 19 vállalat, 12 területi irányító szerv és a csehszlovák partnerek is részt vettek. kizs védnökségben 14 vállalat fiataljai segítették a munkát. a szocialista brigádok a „750 perc a 750 kilovoltért,, akcióban végeztek társadalmi munkát. a kommunista szombatokon pedig a dolgozók több mint 31 ezer munkaórával járultak hozzá a létesítmény építéséhez.

a 750 kilovoltos távvezeték üzembe helyezése lehetővé teszi, hogy az érintett kgst országok részére a szovjetunió 1200 megawattal növelje villamosenergia-szállításait. ugyanakkor a kialakított hatalmas energiarendszerben a terhelési menetrendek összehangolásával és az erőművek tartalékteljesítményének összevonásával az érdekelt országokban összesen 1500 megawatt teljesítőképességű erőmű építését takarították meg. a kgst komplex program alapján az érdekelt tagországok folytatják az együttműködés bővítését. így már megállapodtak a 4000 megawattos hmelnyci atomerőmű és a második 750 kilovoltos távvezeték létesítésében, amit hmelnyci és a lengyelországi rzeszów között építenek meg.

/folyt. köv./

16.50/zsu

-33-

1416

bb.36./felavatták ... 2. folyt./zsu

felszólaít az ünnepségen nyikolaj alekszejevics lopatyin, a szovjetunió energetikai és villamosítási miniszterhelyettese, a szovjet küldöttség vezetője. a tagországok delegációi és a szovjet építők nevében köszöntötte az ünnepség résztvevőit és méltatta azt a széleskörű nemzetközi összefogást, amelynek gyümölcsöző eredményei egész szocialista közösségünk javát szolgálják.

ezután a közös beruházás építésében elért kiváló eredményeik elismeréseként szekér gyula kitüntetések adott át a munka legjobbjainak. lázár pál, az országos villamostávvezeték vállalat távvezetékserelője a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetését, csikós béla, az országos villamostávvezeték vállalat műszaki igazgató-helyettese pedig a munka érdemrend arany fokozatát kapta. ezen kívül nyolcan vették át a munka érdemrend ezüst, 14-en pedig bronz fokozatát. sugár györgy, a vasas szakszervezet titkára öt dolgozónak nyújtotta át a szakszervezeti munkáért kitüntetését.

az avatóünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

-. -

bb.37. egyszerűsítették a jelentkezést a gépjárművek műszaki vizsgájára - az autófelügyelet sajtótájékoztatója

t/kf/tr/pp/zsu/e

1979. október 30.

a kpm autófelügyelete saját adminisztrációjának észszerű csökkentése mellett egyszerűsítette a műszaki vizsgára való jelentkezést is. - közölték az autófelügyelet keddi sajtótájékoztatóján.

a járművek időszakos műszaki vizsgálatára 1971. óta kizárólag a postahivatalokban kapható ugynevezett segítségcsomag felhasználásával lehetett jelentkezni. ezentúl a kpm autófelügyelet fővárosi és megyei közlekedési felügyeleteinél személyesen, telefonon vagy - a most rendszeresített - levelzõlapon írásban is kérhető a jármű vizsgálata.

/folyt.köv./

16.55/zsu

-34-

1425

bb.37./egyszerűsítették ... folyt./zsu

az új rendszer előnye, hogy jelentősen csökken a vizsgára várakozási idő, s a vizsgálat időpontját a járműtulajdonos kérésére, vele egyeztetve az autófelügyelet rugalmasan módosítani tudja. egyszerűsítés az is, hogy nemcsak postán, hanem a fővárosi és a megyei közlekedésfelügyeletknél - ahol helyben van, ott akár a vizsgálatkor is - befizethető a vizsgadíj. átmenetileg egyébként - amíg el nem fogynak - a korábbi segítségcsomag is felhasználható a vizsgálatra jelentkezéshez.

bejelentették azt is hogy az autófelügyelet rendszeresíteni kívánja a múlt héten a mozaik utcában kísérletképpen megtartott díjmentes közlekedés-biztonsági szemléket, amelyekre negyedévenként kerül sor a fővárosban és minden megyei közlekedés-felügyeletnél. az energiatakarékosság érdekében tervezik, hogy a műszaki vizsgákon a járművek fogyasztását is mérik. a túlfogyasztás kizárja az alkalmasságot. az intézkedést várhatóan jövőre vezetik be, egyelőre csak a közületi gépjárművek vizsgálatánál.

az autófelügyelet vezetője beszámolt arról is, hogy a szeptember 30-i adatok szerint a pótkocsikkal, motorkerékpárokkal és a vontatókkal együtt 2 millió 3 ezer rendszeres járművet tartanak nyilván hazánkban. az autófelügyelet az idén 9 hónap alatt összesen 628 ezer gépjármű vizsgálatát végezte el, a közutakon pedig mintegy 43 ezer járművet ellenőrzött. külön vizsgálták az áruszállítás teljesítményeit, amelyből az derült ki, hogy az országos tehergépjármű-állomány kihasználása mindössze 65 százalékos volt. szóba került a tájékoztatón a közületi személygépkocsiállomány csökkentésére hozott határozat végrehajtása is. eddig az előírt 3 ezerből 1.656 kocsit adtak le a kpm autófelügyeleténél./mti/

-. -

bb.40. víznyomás csökkenés

tr/pr/zsu e

1979. október 30.

a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy a iv. kerületben, az újpesti lakótelepen november 1-én reggel 9 órától előreláthatóan 15 óráig karbantartási munkák miatt víznyomás-csökkenés lesz./mti/

-. -

17.00/zsu

-35-

1780

bb.39. társadalmi összefogással a népi műemlékekért

bty/kz/be/p e

1979. október 30.

a népi műemlékek megmentése és ésszerű hasznosítása csak társadalmi összefogással, a helyi társadalmi és gazdasági szervek támogatásával valósítható meg - hangoztatták a népi műemlékek hasznosításával kapcsolatos kérdések megvitatására kedden békésen összeült országos tanácskozás megnyitóján. példaként említették e tekintetben a nógrád megyei tanácsot, illetve a nógrád megyei hollókő község népi műemlékeinek helyreállítását, védelmét, hasznosítását. e példa egyértelműen bizonyítja, hogy a népi építészet emlékei megfelelően helyreállítva és folyamatosan karbantartva jól felhasználhatók muzeumnak is, idegenforgalmi létesítménynek is, sőt akár lakóházaként is tovább funkcionálhatnak. hazánkban jelenleg öt védett település van: hollókő, tihany, szigliget, csongrád és fertőrákos. most van folyamatban egy hatodik, az őrségi szalafő, védelem alá helyezése.

a kétnapos békési eszmecsereán mintegy 150 muzeológus, építész és tanácsi vezető vesz részt./mti/

-. -

bb. 41. felhasználható 18 órától!

bozsó jános kiállítása

lász/p kz e

1979. október 30.

bozsó jánosnak, az alföldi táj festőjének alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt kedden kiskunmajsán, az ifju gárda művelődési központban. a tárlaton látható 47 néprajzi hitelességű festmény többségének ihletői a környékbeli tanyák, gorék, boglyák, végtelenbe vesző hepe-hupás dűlőutak voltak. a kiállítás november 14-ig tart nyitva./mti/

-. -

bb.42. magyar-bolgár barátsági hét komárom megyében

ráb/kz/p e

1979. október 30.

kedden, az esztergomi művelődési házban rendezett gyűléssel magyar-bolgár barátsági hét kezdődött komárom megyében. a következő napokban a megye több településén rendez ünnepséget, előadást, kiállítást és filmbemutatót bulgáriáról a hazafias népfront megyei bizottsága a budapesti bolgár kulturális központtal közösen.

/folyt köv./
17.10/p

-36-

1485

bb.42./magyar-bolgár..... folyt/p

a tatabányai szőnyeggyárban például az üzem szocialista brigádjait hívják találkozóra, ugyancsak tatabányán a megye idegenforgalmi szakemberei találkoznak a bolgár idegenforgalmi bizottság budapesti képviselőjével. a komáromi állami gazdaságban, az 1300 fős bolgár állam, címmel rendeznek előadást. nyergesújfalu bolgár grafikusok munkáiból kiállítást nyitnak, a komáromi kőolajipari vállalatnál devnját, a bolgár vegyipari központot mutatják be kiállításon, az esztergomi tanítóképző főiskolán a bolgár közoktatás időszerű feladatairól tartanak tájékoztató előadást. több helyen vendégszerepel a bolgár vokálegyüttes. a hét végén tatabányán sorra kerülő barátsági gyűléssel fejeződnek be a komárom megyei magyar-bolgár hét eseményei./mti/

-. -

bb.38. szűkül a hiánycikkek köre

lér/csiz/kz/be/zsu/e

1979. 1979. október 30.

ha kis mértékben is, de ismét szűkül a hiánycikkek köre. a keripar celldömölki gyára a különböző üzletberendezések gyártása közben keletkező nagymennyiségű vas- és fahulladék hasznosítását oldotta meg ilyen céllal. a hulladékokból olyan időlegesen vagy egyáltalán nem kapható cikket készítenek majd, nem is kis tételben, mint például a redőnyvaskerítések, kapuk, tolozárak, gyermekasztalok, és ülőkék, előszobafalak, telefon- és kalaptartók, parkett szegélylécek, husvágódeszkák, stb. e cikkek készítésére külön üzemet rendeztek be, s az ebben készült termékek bemutatására kiállítást rendeztek. a kedden megnyitott figyelemre méltó tárlatnak már a megnyitóján jelentős rendeléseket kapott a vállalat.

nem lesz többé hiánycikk az ablak-sarokvas sem. a szügyi madách termelőszövetkezet kedden átadott csesztveit üzeme folyamatosan ellátja majd e cikkből mind a kereskedelmet, mind pedig az építőipart. rövidesen elkészül az a felületvédő részlege is, ahol a sarokvasakat eloxálással még tartosabbakká teszik./mti/

-. -

17.20/zsu

1440

-37-

embargó ma 18.30-ig!

bb.43. előzetes letartóztatásban a rendőrgyilkosság gyanúsítottjai
pá/pr/zsu e 1979. október 30.

a belügyminisztérium közli: a rendőrség széleskörű nyomozás során felderítette a gyulai károly rendőrfőtörzsőrmester sérelmére 1979. július 10-én elkövetett emberölés körülményeit s elfogta a bűncselekmény tetteseit. előzetes letartóztatásba helyezték a büntetett elkövetésével alaposan gyanúsítható soós lajos 36 éves gépkocsivezető, többszörösen büntetett elöléletű vecsési, györgy józsef 38 éves kocsikisérő, ugyancsak többszörös büntetett elöléletű, valamint német istván 20 éves gépkocsivezető budapesti lakosokat és büntőrsaikat. a tárgyi bizonyítékok alapján a gyanúsítottak a bűncselekmény elkövetését beismerték. a nyomozás adatai szerint a bűnöző csoport több más súlyos büntetett elkövetésével is alaposan gyanúsítható. az ügyben a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

bb.44. megbízólevél átadás

s/pr/zsu e

1979. október 30.

trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke kedden fogadta angelos m. angelides rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a ciprusi köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes. /mti/

.-

17.25/zsu

-38-

1800

bb.45. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t/ma/gg/pr/zsu e

1979. október 30.

jelentő: mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója

éveken át csak beszéltünk a kereseti, jövedelmi differenciálásról, s közben egymáshoz közelebb kerültek, vagyis nivellálódtak a jövedelmek. ez a tendencia a továbbiakban tarthatatlan, hiszen az „egyenlődsdi”, semmiféleképp nem szolgálja gazdaságunk fejlesztését, világgpiaci alkalmazkodását - állapították meg a képviselők az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának kedden a parlamentben megtartott tanácskozásán, amelyen a keresetek és jövedelmek differenciálásának kérdéseit vitatták meg.

a munkaügyi minisztérium és a központi statisztikai hivatal, az 1972-77. közötti időszakot elemezve, jelentésében leszögezte: a különböző társadalmi rétegek, és foglalkozási ágak között egyaránt csökkentek a jövedelmi különbségek. a nyugdíjasok viszonylagos helyzete javult: míg 1972-ben egy főre számítva még 32 százalékkal, addig két évvel ezelőtti 20 százalékkal maradtak el az országos jövedelmi átlagtól. a szövetkezeti parasztságnak a munkások jövedelméhez viszonyított a háztáji gazdaságból adódó előnye is mérséklődött: a hét évvel ezelőtti 14 százalékról 1977-re 8 százalékra. tanulságos az összevetés az egy főre jutó havi személyes jövedelem alakulásában is: öt év alatt az 1400 forintnál kevesebből élők aránya 29 százalékról 12 százalékra csökkent. ezért is hangsúlyozta szóbeli tájékoztatójában rácz albert munkaügyi államtitkár: „érthetően sok vita kísérte az elmúlt időszak bérpolitikai gyakorlatát, eredményességét. mindenestre le kell szögezni, hogy a munka szerinti elosztás elve élt, jelen volt társadalmunkban, még akkor is, hanem hatott kellőképpen. legfőbb hibájaként azt lehet felróni, hogy nem ösztönzött kellőképpen, vagyis a teljesítmény nem tükröződött hűen a bérekben. ezért nem is szolgálhatta megfelelően a népgazdaságilag szükséges munkaerő-áramlást sem,...

a változás elkerülhetetlen, s ez a felismerés tükröződik az 1980. január elsejétől életbelépő szabályozó módosításban is. a vállalati béremelési lehetőségeket az eddiginél jobban köti a termelés, a gazdálkodás eredményességéhez. lehetőséget teremt a gyárak, az üzemek, s a műhelyek közötti differenciálásra, a ténylegesen végzett munka elismerésére. az élvek végrehajtása azonban a közvetlen termelésirányítókon, a dolgozó kollektívákön is mutik.

/folyt. köv./

17.35/zsu

-39-

1200

bb.45./ülést tartott ... folyt./zsu

a béremeléshez belső gazdálkodással, jobb piaci munkával, a lehetőségek észszerű kiaknázásával teremthető meg a fedezet.

élénk vitát váltott ki a családi jövedelmek arányainak változása is. a ksh 16.000 háztartásról készített felmérése egyebek között megállapítja, hogy két gyerek eltartásánál az egy főre jutó jövedelem mindössze 64 százaléka a gyermektelen családokénak. több apróság esetében az arány még kedvezőtlenebb. e tények alapján alakult ki az összegezés: a különböző társadalmi rétegek, foglalkozási ágak között csökkenetek, a demográfiai tényezők hatására viszont nőttek a jövedelmi különbségek. kiss albert, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese hozzátette: a népgazdasági teherbíró képességének megfelelően a gyerekek száma szerinti differenciálás megállítása, mérséklése, szociálpolitikánk kulcskérdését jelenti.

a képviselői hozzászólásokban konkrét példákkal elevekedtek meg a statisztikai adattár rubrikái. antal imre /pest megye/ annak következményeit elemezte, hogy a szakmunkásoknak a bére mindössze 30 százalékkal haladja meg a segédmunkásokét. nagyrészt ennek tulajdonítható a hiányszakmák gyarapodása, s az, hogy sok fiatal még a nyolc általános iskolát sem végzi el. miért is tenné, ha alkalmi munkásként akár tízezer forintot is megkereshet? kinek emeltünk és milyen alapon? - füzte tovább a gondolatot nics jános/fejér megye/. a szakmai bértáblázat gyengeségeire utalva idézte a példát: a munkahelyi vezetők évente kerültek dilemmába, mert a bértáblázat alsó határát elérendőn - két forint órabéremelést kellett adniok annak a munkásnak, akinek - teljesítménye alapján - csökkentés dukált volna. idestova 20 éve megoldatlan a művezetők helyzete is. a szakmunkás 1200-1400 forintnyi veszteséget kockáztat az irányítói poszt elfogadásával. még jobban a teljesítményhez kell kötni a jövőben a béreket, ilyenképpen is gyöngítve a szociálpolitikai körülményeket túlzottan figyelembevevő vezetői szemléletet.

/folyt.köv./

17.50/zsu

-40-

18/10

bb.45./ülést tartott ... 2. folyt./zsu

rác albert - ollári istvánnak /borsod megye/ is válaszolva - bejelentette: a valóban számos kedvezőtlen hatás miatt a szakmai bértáblázatot hatályon kívül helyezték. ami viszont a művezetők ügyét, és általában a vállalaton belüli differenciálást illeti: e területen a helyi vezetők a döntő szerep.

a vállalaton belüli gyári önállóság hiányának káros következményeire hívta fel a figyelmet szabó kálmán/budapest/. sok üzemben évközben szüntelenül dicsérik a munkásokat, hogy lám milyen kiválóan teljesítették a tervet, takarékoskodtak, előbbre jutottak. aztán év végén a vezetők széttárják a kezüket: nincs nyereség, mert a vállalat többi gyárában semeddig sem jutottak a gazdálkodással. az elmúlt években a közép-szerűség kalodájában az is gyakran megesett, hogy csak azért adtak valakinek emelést, hogy „befogja a száját”, s ezzel lényegében a jól dolgozókat sújtották. az a fogorvos érdemi meg például az elismerést, aki hozzáértően egy pillanat alatt kirántja a rossz fogat, nem pedig az, aki - nagyon akarva - szenved és szenvedtet két órán át. legyen szó irodáról, műhelyről, vagy éppen a művészeti életéről, az alkotó, kreatív munkát kell jutalmazni - huzta alá a továbbiakban a képviselő. ma már kevés az elvi egyetértés, cselekedni kell. még akkor is, ha rossz beidegződésekkel és gyakran korosztályi ellentétekkel kell szembenézni. az eredményhez elengedhetetlen a fegyelem erősítése, a következetes számonkérés.

a munka reális megítéléséhez és a differenciálás-hoz a vezetőknek biztosabb „kapaszkodókra”, van szükségük- vélekedett marton jános /győr megye/. érdemes lenne tisztázni például, hogy a gazdálkodás színvonalát a kgst országokhoz, európához, vagy a világhoz mérjük? egy másik oldalról közelítve nehéz addig a munkát értékén díjazni, amíg különbözőek a feltételek. a graboplastnál például az importfonal nagy része - ez van, ezt veszik - nem felel meg a meglévő gépeknek, ezért szüntelenül szakad az anyag. a körülményekért a munkást nem büntethetik, a bérét kiegészítik, amit sokféle jelzővel lehet illetni, csak éppen differenciálással nem. a megfelelő bérpolitikai gyakorlatnak tehát velejárója a munka- és termelés-szervezés, az azonos „versenyfeltételek”, megteremtése.

/folyt.köv./

18.00/zsu

-41-

18/10

bb.45./ülést tartott ... 3. folyt./zsu

reális/változtatás szándéka és eszszzerű a tervezett intézkedések fokozott végrehajtásának elve - huzta alá szurdi istván /budapest/. a képviselő, a jövőt illetően mindenképp az alacsony jövedelmű nyugdíjak helyzetére hívta fel a figyelmet: a 4-5 százalékos népgazdasági átlaggal szemben az ő bevételeik évente csak 2 százalékkal emelkedik.

a tanácskozáson - amelyen részt vett raffai sarolta az országgyűlés alelnöke- horváth lajos, a terv- és költségvetési bizottságnak az ülésen elnöklő titkára zárszámban hangsúlyozta: a testület támogatja a kormányzat bérpolitikai terveit, s hozzá kíván járulni azok érvényesítéséhez./mti/

-. -

bb.46. üdvözlő táviratok

s/pr/p e

1979. október 30.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte sadli bendzséd, az fln párt főtitkárát, köztársasági elnököt az algériai demokratikus és népi köztársaság nemzeti ünnepe, a forradalom kitörésének 25. évfordulója alkalmából. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mohamed benahmeR abdelghani miniszterelnöknek, puja frigyas külügyminiszter mohamed sáddik benjahja külügyminiszternek küldött táviratot./mti/

-. -

bb. 47. párt és kormányküldöttség utazott algeriba

s/pr/p e

1979. október 30.

az algériai demokratikus és népi köztársaság vezető testületeinek meghívására biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának vezetésével kedden párt- és kormányküldöttség utazott algeriba a november 1-i forradalom 25. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepekre. a küldöttség tagja rácz pál, az mszmp kb tagja, külügyminisztériumi államtitkár, kovács pál altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, és széphelyi zoltán, hazánk algériai nagykövete.

/folyt köv./
18.00/p

-42-

1820

bb.47./párt és folyt/p

az algériai nemzeti ünnep rendezvényeire ugyancsak elutazott vas jános, a szot titkára és dr. tihanyi sándor, a magyar partizán szövetség szociális bizottságának elnöke./mti/

-. -

bb.48. szakszervezeti küldöttség járt görögországban és cipruson

k/kj/pr/zsu e

1979. október 30.

hazaérkezett a magyar közalkalmazottak szakszervezetének küldöttsége, amely - dr. prieszol olga főtitkár vezetésével - a görögországi adedy, a ciprusi tassidy és a peo - közalkalmazottak szakszervezetei - meghívásának tett eleget.

a látogatás során a küldöttsége fogadta konsztantin sztefanopulosz görög államminiszter és szpirosz kiprianu, ciprus köztársasági elnöke is./mti/

-. -

felhasználható 18.30-tól

bb.49. felmentés - kinevezés

pá/zsu pr

1979. október 30.

a minisztertanács gör nagy sándort, az országos mérésügyi hivatal elnökét érdemei elismerése mellett, egészségi állapotára tekintettel tisztsége alól felmentette és nyugállományba helyezte.

gácsi miklós kohó- és gépipari miniszterhelyettes érdemei elismerésével e tisztsége alól a minisztertanács felmentette és az országos mérésügyi hivatal elnökévé kinevezte./mti/

18.05/zsu

-. -

-43-

1825

felhasználható 19 órától

bb.50. színházi évadnyitó szombathelyen

sze/ksz/zsu e

1979. október 30.

az állandó színház nélküli szombathelyen kedden megnyílt a színházi évad. a népszínház hollós korvin lajos: pázmán lovag című vígjátékával indult a szezon. összesen hat színház vendégszerepel rendszeresen a megyeszékhelyen. a budapesti nemzeti színház és a város közötti megállapodás értelmében ezúttal is több este tapsolhat a vasi közönség az ország első társulatának. a veszprémi petőfi, a győri kisfaludy és a népszínház szinte már hazajárónak számít. a szegedi nemzeti színház immáron hetedik esztendeje az évad utolsó hetében a vasi megyeközpontba költözik és 6-8 előadást tart. a bábszínház elsősorban a gyermekeknek szerez örömet.

a vendégszereplő társulatok jóvoltából élénk és változatos a színházi élet. a művelődési és sportház színpadán látható előadásokra 2600 felnőtt váltott bérletet. szép számmal vannak közöttük munkások.

örvendetes, hogy már a legkisebbeket az óvodásokat is színházba szoktatják. 1260 négy-hat éves apróság ül be rendszeresen a nekik szánt gyermekelőadásokra. rendkívül népes az általános iskolás bérlettulajdonosok tábora: 3200 alsó- és felsőtagozatos váltott állandó „belépőt”, az előadásokra. a középiskolai bérletesek száma 1000.

a közönség, a diákság többször találkozik a művészekkel. üzemi klubokban, rendhagyó irodalomórákon beszélgetnek egymás munkájáról, a művészetekről. a város művészpresszójában rendszeresen látnak vendégül önálló előadást ismert művészeket. /mti/

18.10/zsu

1845

-. -

-44-

felhasználható 19 órától!

bb.51. a lenini komszomol

pá/zsu e

1979. október 30.

fennállásának 61. évfordulója alkalmából kedden baráti találkozó színhelye volt a szovjet kultúra és tudomány háza. budapesti ifjúkommunisták és hazánkban tanuló szovjet fiatalok köszöntötték együtt a nagymultu ifjusági szövetséget.

ugyancsak a szovjet kultúra és tudomány házában került sor a szovjetunió magyarországi nagykövetségének komszomol bizottsága által rendezett fogadásra, amelyen részt vett kovács jenő, a kisz központi bizottságának titkára, hámosi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára, barabás miklós a demokratikus ifjusági világszövetség főtitkára, a kisz kb titkárságának tagja, és v. muszatov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

-. -

bb.52. kisebb földrengés békésen

pá/zsu e

1979. október 30.

október 30-án békésen kisebb földrengést észleltek, amelyet az mta geodéziai és geofizikai kutató intézet budapesti obszervatóriumában a szeizmográfok 13 óra 18 perc 56 másodperckor regisztráltak. a rengés nagysága előzetes becslés szerint mintegy 3-a s méretű volt richter skálában, anyagi kárról nem érkezett jelentés. /mti/

-. -

bb.53. időjárásjelentés

s/zsu e

1979. október 30.

az országos meteorológiai intézet jelenti október 30-án este:
borult, esős, őszi idő.

előrejelzés szerda estig: folytatódik a borult, esős idő, majd napközben északnyugat felől kissé felszakadozik a felhőzet és egyre kevesebb helyen lesz újabb eső, záporosó. a szél napközben kissé megélénkül, a dunántúlon északi irányban erős széllelkések várhatók. a hőmérséklet holnap kora délután 6-11 fok között lesz. /mti/

18.30/zsu

1845

-. -

-45-

bb.54. helyreállt a forgalom a hév szentendrei vonalán

ob/mi/zsu/e

1979.október 30.

ismét zavartalan a közlekedés a hév szentendrei vonalán. mint jelentettük, kedden reggel a békásmegyeri megállóban - eddig ismeretlen ok miatt - kisiklott egy szerelvény két első kocsija. a bkv szakemberei a megrongálódott vágányokat és a leszakított felsővezetékét rohamunkával ki-javították, úgy, hogy a zavartalan forgalom a koradélutáni órákban ismét megindulhatott./mti/

-. -

embargó feloldásig , várható 22.00 óráig

bb. 55. budapestre érkezett a luxemburgi külügyminiszter

t ob mi il e

1979. október 30.

hivatalos látogatásra kedden hazánkba érkezett gaston thorn luxemburgi külügyminiszter. a vendéget a ferihegyi repülőtéren meghívója, puja frigyos külügyminiszter köszöntötte.

x x x

gaston thorn életrajza

gaston thorn luxemburgi külügyminiszter 1928. szeptember 3-án született luxemburgban. egyetemi tanulmányait franciában és svájcban végezte, jogi doktorátust szerzett.

a luxemburgi diplomácia vezetője fiatal kora óta részt vesz a politikai életben. hazája kormányában már többször töltötte be a külügyminiszteri posztot. az előző kormány-nak miniszterelnöke volt. a jelenlegi kormányban ismét külügyminiszter és emellett a gazdasági ügyek minisztere is./mti/

-. -

21.45/il

- 46 -

22. $\frac{30}{3P}$

bb.56. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

ob mi e

1979.október 30.

20. munkönyvverseney
 21. kiosk ülés
 22. szövegsz. elnöksége / 1. 12. jav. /
 23. mezőgazdasági termék
 24. megnövelt példányszám
 25. vízkánok / 2. 12. jav. /
 26. fogászati hónap
 27. ujitási találmányi tapasztalatsere
 28. fáy emléktábla
 29. könyvkiállítás
 30. sajtótájékoztató
 31. országos ankét
 32. technikai forradalom
 33. fővárosi tanács ülése
 34. új benzinadatlék
 35. vasúttörténeti kiállítás
 36. távvezeték / 3. 12. jav. /
 37. autófelügyelet sajtótájékoztatója
 38. szűkül a hiánycikkek köre
 39. társadalmi összefogás
 40. víznyomás csökkenés
 41. bozsó jános kiállítása
 42. barátsági hét
 43. rendőrgyilkosság gyanúsítottjai / 7. 12. jav. /
 44. megbízólevél átadás
 45. országgyűlés ülése / 4. 12. jav. /
 46. üdvözlő táviratok / 5. 12. jav. /
 47. párt és kormányküldöttség
 48. szakszervezeti küldöttség
 49. felmentés - kinevezés / 6. 12. jav. /
 50. színházi évadnyitó
 51. lenini komszomol
 52. földrengés
 53. időjárásjelentés
 54. helyreállt a forgalom
 55. luxemburgi külügyminiszter
 56. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsáik erika, dosztányi imre, henchi erzsi

- v é g e -

22.30/il

22. $\frac{35}{3P}$